

承德市鹰手营子矿区发展和改革局

2024 年发改局法治政府建设年度报告

2024 年，在区委、区政府的正确领导下，我局坚持以习近平法治思想为指引，深入学习领会全面依法治国新理念新战略，认真贯彻落实党和国家关于法治政府建设的各项决策部署，严格规范依法行政行为，不断促进法治工作的制度化、规范化，以法治建设的引领和推动作用落实发改领域各项工作。现将有关工作情况报告如下：

一、深入学习贯彻习近平法治思想，筑牢依法履职思想根基

一是带头学习贯彻习近平法治思想。坚持把学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，作为党组理论学习中心组学习的重要内容，制定《2024 年党组理论学习中心组学习计划》，将学习贯彻习近平法治思想纳入年度学习计划，通过集中学习、专题研讨、个人自学等多种形式，系统学习习近平法治思想的核心要义、精神实质和实践要求。全年共组织中心组学习 12 次，引导大家切实把习近平法治思想贯彻落实到全局工作的各方面、全过程，用以武装头脑、指导实践、推动工作。

二是深入学习法律法规政策。积极关注国家在工作领域法律法规的更新和完善，建立常态化的法律法规学习制度，带领班子成员及全体干部职工深入学习宪法、《中华人民共和国民法典》《河北省优化营商环境条例》《优化营商环境条例》《河

北省促进企业技术创新条例》《河北省中小企业促进条例》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政复议法》《殡葬管理条例》等与本单位工作密切相关的法律法规，不断提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

三是注重学习的实效性。坚持理论联系实际，将学习成果转化为推动工作的强大动力，切实增强了依法行政、依法履职的自觉性和坚定性。定期对机关干部进行法律知识业务培训，积极组织执法人员开展法治教育培训，按要求参加执法人员网络学习、考试，认真组织“法律明白人”培训，今年来全局共完成行政执法培训 15 人次，完成“法宣在线”学法任务 13 人次。全局党员干部依法行政、依法执政的理念、水平得到进一步提高。

二、履行法治建设职责，全力推进优化营商环境

一是健全法治工作机制。建立健全本部门法治建设相关制度，完善了依法决策机制，明确重大行政决策事项范围、决策程序等要求，确保各项决策科学、民主、合法。同时，加强对规范性文件的制定、审查与备案管理，全年制发的规范性文件均经过严格的合法性审核，保证了文件内容符合上位法规定且具有可操作性，为营造公平正义的营商环境提供制度支持。

二是加强行政执法监督检查。按照上级要求开展基层行政执法队伍作风专项整治工作，各执法人员结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，对照专项整治重点内容，围绕思

想、学习、工作、生活、作风等方面深入开展检视自查，进一步严肃行政执法队伍建设、改进工作作风、规范执法行为、提升执法水平。

三是利用“民法典宣传月”优化营商环境。8月15日，我局联合区检察院、区科技局、区生态环境分局开展了“优化法治营商环境 办好法治为民实事”普法活动。活动中我局立足行政执法职能，将法治建设同优化营商环境结合起来，积极向群众及各企业开展释法工作。此次活动共计发放宣传手册200余份，提供法律咨询10余次，广泛传播了生态文明建设理念，增强了群众生态环境保护的思想自觉和行动自觉。

三、加强普法宣传，强化法治意识

一是落实普法进社区活动。12月6日我局在东风社区开展了《河北省涉案财物价格认定条例》宣讲活动。普法人员向社区居民深入宣传《条例》修改的背景和意义，普及价格认定程序、价格认定复核程序，以及《价格认定规定》《价格认定复核办法》等价格认定相关法律法规和政策规定。此次宣讲活动，进一步提升了公众对价格认定工作的理解与信任，为更好开展价格认定工作打下坚实的基础。

二是配合区司法局开展“宪法宣传周”活动。活动现场悬挂优化营商环境宣传条幅，印发《河北省优化营商环境条例》宣传单30余份，营造我区良好的法治营商环境。现场解答社区居民咨询20余人次，发放宣传资料与普法纪念品30余份。此

次活动既强化了社区居民尊法学法守法用法的法治观念，又营造了“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”的良好氛围，促进了基层治理法治化。

四、存在的不足

(一) 法治思维运用不够深入。部分领导干部学习习近平法治思想仅停留在“学了”层面，学深学透学以致用方面有待进一步加强。运用法治思维和法治方式化解矛盾解决问题的能力有待提高。

(二) 法治宣传针对性有待加强。在开展营商环境法治宣传过程中，惠企政策的宣传形式较为单一、渠道不多，对大型企业宣讲的多，对小微企业宣讲的少，宣传效果不够显著，市场主体知晓率有待提高。

(三) 行政执法力量相对薄弱。随着执法工作的日益复杂，对行政执法的要求也越来越高，我局缺乏行政执法人员，在一定程度上影响了行政执法的效率和质量。

四、下一步工作计划

(一) 持续深化法治思维培养。加大对干部职工法治培训力度，通过专题研讨、案例分析等多种形式，进一步强化法治思维训练，引导全体工作人员切实将法治理念贯穿到民族工作的每一个环节，不断提高运用法治方式解决问题的能力和水平。

(二) 提升法治宣传精准度。深入调研不同群体对法治宣传的需求差异，制定更具针对性的宣传方案，丰富宣传载体，

创新宣传形式，例如利用新媒体平台开展个性化的法治宣传短视频、线上互动问答等活动，切实提高法治宣传教育的实效性，让法治观念更加深入人心。

(三) 充实行政执法力量。积极争取上级部门支持，通过增加编制、调配人员等方式，充实行政执法队伍，优化执法人员专业结构，提升行政执法整体水平。